

EL DEMÓCRATA

SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre . . . 1 peseta.
Número suelto 5 céntimos.

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

Al Imparcial

Sobrada razón tiene el *El Imparcial*, cuando dice en el artículo de fondo titulado: *La Unión Republicana Fantasia Escénica*, correspondiente á su edición del nueve del corriente «que esta es la tierra de los desmemoriados y de los distraídos, en que basta el trascurso de un més para que los hechos se desdibujen y se borren;» por que, si así no fuese, decimos ahora nosotros; ¿como compadecer el recuerdo vivo de los desastres nacionales, con la existencia de un órgano en la prensa periódica que tanto ha contribuido á descarrilar la opinión pública, y á formar una tan falsa idea acerca de los medios ya ofensivos ya defensivos con que decía que contábamos en el año 1.899 para aceptar una guerra con la primera potencia trasatlántica? ¿Ni como sería posible sin aquella absoluta falta de memoria de los Españoles, proclamada por el órgano de mayor circulación, que sus amigos, después de haberlo hecho tan mal como lo hicieron á raíz de aquellos sucesos,—obligando por este modo á la corona á llamar á sus consejos, trascurrido apenas año y medio de su realización, á los mismos hombres que estaban al frente del Gobierno cuando tuvieron su desarrollo, y alcanzaron toda la grandeza del más triste y desventurado suceso para esta desgraciada nación—¿como sería posible repetimos, sin aquella falta de memoria, que los amigos del *Imparcial* volviesen otra vez á empuñar y empuñen las riendas del Gobierno, para el que habían demostrado su perfecta ineptitud é incapacidad? Solo con esa falta de memoria de que nos habla el periódico... de mayor circulación, tienen estos hechos racional explicación. Pero pierda cuidado el ministerial periódico; el pueblo Español no ha perdido aquella facultad del humano espíritu; lo que ha hecho y hace, es prescindir de su concurso aparentemente y por ahora esperando mejor ocasión para hacer uso de ella á fin de reaccionar con la misma violencia é igual grado de fuerza con que fué empujado por los monárquicos; y ¡ay entonces de los que amén de haberlo burlado y explotado se atreven todavía á injuriarlo! Las leyes de la historia

se cumplen indifectiblemente; el orden natural es inexorable en sus sanciones; quien asoma demasiado el cuerpo á una ventana está espuesto á caerse; quien come demasiado esta espuesto á tomar una indigestión, enferma sufre y muere y quien ha puesto á un pueblo al borde del abismo no puede menos de tener una sanción proporcionada á su delito.

Esto de la falta de memoria en el pueblo español lo trae el *Imparcial* á colación apropósito de la imaginaria de divergencia de opinión ó falta de concordia entre los republicanos, cuya imaginaria desunión no se cansan de lanzar á los cuatro vientos los parásitos del régimen, con la sana intención que en ellos es de suponer y con la que acostumbran á hacer todas las cosas. Pero—preguntamos nosotros—¿donde está esa falta de concordia de que hablan los partidarios del régimen, y especialmente el *Imparcial*? Para que asistiese aquella, y pudiéramos así dar crédito á sus palabras, sería preciso que nos señalasen los puntos fundamentales del sistema, en que disentimos; que nos pusieran de manifiesto aquellos principios esenciales en que diferimos, incompatibles entre sí para la consecución del fin común que perseguimos. Mientras esto no hagan, sus afirmaciones no pasan de ser eminentemente gratuitas, que en nada pueda aceptar al partido republicano de la unión, el que, pese á sus enemigos, está cada día más compacto. Por que nosotros, no creemos, aunque lo contrario diga el *Imparcial*, que sea fundamental y contrario á la subsistencia de la unión republicana y acuse incompatibilidad entre los elementos unidos, el que alguno de estos, se hubiese reservado al verificarla su libertad de acción para el día del triunfo, respecto á la integridad de sus principios. El que Pi y Arsuaga y Vallés y Ribot, no hubieran abjurado de sus principios federativos, ¿supone á caso algo contra la idea fundamental de la unión de sustituir este régimen lleno de vicios y de privilegios por otro sano y vigoroso y más en armonía con la dignidad humana? Sostenerlo valdría tanto como afirmar ser un imposible lógico, la unión entre monárquicos, porque entre estos unos fuesen partidarios del sufragio universal y o-

tros lo fuesen del sufragio restringido; ó que el programa de los unos contuviesen el principio de representación [del pueblo en la función judicial, y en el de los otros no figurase aquel principio, ó por último que aquellos quisieran la libertad de cultos, y estos la simple tolerancia religiosa; y cuando estas diferencias, no sean un obstáculo entre los monárquicos para la implantación ó sostenimiento de este régimen, ¿Porqué ha de serlo entre los republicanos el que unos sean partidarios de la forma federativa y otros lo sean de la unitaria? Y si en la vecina Francia, no obsta á la subsistencia de la República, el que dentro de esta forma de Gobierno, haya republicanos de todos los matices, desde el conservador puro hasta el radical extremo, ¿porqué lo contrario ha de suceder en España? Además de que, lo de la forma federal lo reservan sus partidarios, para cuando sea oportuno, y como un desarrollo ulterior del sistema; hoy los republicanos todos, sin distinción tienen como inmediato objetivo, dotar al país de un Gobierno democrático; para que sea una verdad el gobierno del pueblo, por el pueblo, y por decirlo de una vez para que sea un hecho el principio de *Self government*. Dentro de este ideal, cabea todas las tendencias y modalidades de la forma republicana. Pero, ¿para que esforzarse en demostrar esto, cuando la prueba más evidente de la firmeza y solidaridad de la unión republicana y de que creen en ella los monárquicos, nos la dan sus propios órganos en el empeño que ponen en hacer ver inutilmente que estamos en desacuerdo? Eso quisieran el *Imparcial* y todos los que defienden este régimen digarca y caciquil con el que tan agusto se encuentran, con perjuicio del país, pero no lo verán, y si por el contrario presenciaron como por consecuencia del memorable y solemne pacto llevado á cabo el día 26 de Marzo último, saldrán los pueblos de la esclavitud en que los tuvieron los partidarios del régimen terminando por este modo la inícuca explotación y la miserable política de los partidos del turno.

Arremete despues *El Imparcial* contra la personalidad ilustre del señor Salmerón, y no teniendo modo de molestarle, dice que su

último discurso fué elocuentísimo pero inoportuno; que se ha colocado á una altura desde la que no se vé lo que pasa en valle, olvidando *El Imparcial* que si el señor Salmerón se colocó en esa cima, la grandiosidad del paisaje y los árboles del terreno no le impidieron ver lo que pasa en el valle. Como todos los grandes hombres, el señor Salmerón mira con telescopio; su mirada de águila le permite abarcar el conjunto sin que le pasen desapercibidos los detalles. Otras cosas contiene el artículo del *Imparcial* de las que no podemos ocuparnos por ahora, por no consentirlo los atrechos límites de este artículo, ya demasiado largo dadas las dimensiones de este semanario; pero creemos haber contestado á lo principal.

El cacique rural

Nada tan asquerosamente cínico como ese vulgar majadero que vegeta, cual el hongo en la umbría, en las aldeas españolas. No es el antiguo salvaje feudal, grande, en medio de su barbarie, por la indómita fiereza de un carácter heredado de sus progenitores, sino el tío camandulón, socarrón y embustero, elevado á institución por sus congéneres cortesanos, que en él se apoyan como en nudoso garrote para sostenerse y sostener el retablo de la monarquía con todas sus figuras, figurones, y figurines y figuroncillos.

En ilustración, allá se va con los deudos de Clodoveo; pero, más astuto, lleva bajo la piel bovina el espíritu del raposo; y manso unas veces, cuando le conviene, ó feroz y brutal cuando imponerse pretende, semeja siempre al reptil que se arrastra cautelosamente para conseguir su deseo. En la capital, lame, en su villorio muerte, en todas partes produce náuseas, risa las más veces, cuando no lágrimas.

Se titula monárquico; más le importaría un bledo que el trono se derrumbase mientras él siguiera embaulando migas ante su corte figorotes. ¡El rey! Nadie más rey que él; nadie más temido, nadie más respetado, nadie más mimado en su aduar. ¡Las leyes! No las conoce; ¿para qué? Informan sus acciones, sus mulos, sus vacas y sus

pollinos; los terrenos robados á la nación y á los pobres labriegos que en la usura buscaron leve alivio á la apretura del momento, danle la importancia de un jefe de tribu y disfruta de la influencia que las altas y *estrelladas* esferas conceden á las grandes bestias. ¿Para qué quiere más? En su cacicato es una especie de Juan Palomo; él se lo guisa y se lo come todo. Con media docena de peleles que tiene siempre dispuestos forma un Ayuntamiento *liberal*, y con otra media docena de matalotes un Concejo *conservador*: hace alcalde á un necio y juez á un analfabeto; acapara las rentas de Consumos, colocando en ellas á los parientes, y consume la sangre y la paciencia de los pobres que tienen tal penitencia á costas.

Ministerial inalterable, dásele á él una higa de los conservadores y otra de los *liberales*: su poder descansa en la estupidez omnipotente y en su libertad omnímoda. Porque esta alimaña de un régimen caduco, ama la libertad y disfruta de ella á su sabor, sin límites ni cortapisas. Códigos, leyes, decretos, reales órdenes, son para él letra muerta. El diputado lo necesita, el senador lo considera necesario, el gobernador se inclina ante él, porque él, siendo un majadero, lo es todo; es el símbolo de la dinastía basada sobre la ley del embudo, sobre el atropello brutal y la coacción infame de los que roban el derecho á los que cultivan la tierra á trueque del mendrugo amargo, amasado con lágrimas.

Eso sí, como religioso lo es. Para él Cristo no fué otra cosa que un representante del cielo que bajó á la tierra á establecer un negocio lucrativo perdonando picardigüelas por dinero, y está concebido de que por unas cuantas pesetas de las muchas que roba, donadas á un cura para que las gire á la oficina central del Paraíso, tiene segura entrada y más seguro asiento en el Empíreo. Luego, ¡sienta también la religiosidad á los tunantes! Así es que no hay cetaínetta farisaica, función del santo ó romería báquicas, á la que el cacique no asista empuñando cirio descomunal y luciendo enorme escapulario que le cubre hasta el ombligo. Porque, lo que él dice persuadido de que dice algo:

—Es necesario sostener con el ejemplo la fé de nuestros padres.

Esto no obsta para que; si un cura no se doblega á las endiabladas exigencias de la *cacica*, ó se las tiene tiesas al cacique, éste no haga gran daño á la fé conspirando contra la Iglesia, hablando pestes de los curas y prohibiendo á sus *súbditos* asistir á missa. Alguno he conocido yo que ha hecho apedrear la casa presbiterio al mismo tiempo que clavaba en su puerta una chapa del S. C., tan grande, que

pudiera servir de tapadera á cualquier lugar, por excusado que fuera.

Yo creo que el *quod ó* medios porque se elevan esos tunos es la desvergüenza que ostentan como cuartel digno de su blasón, la indecidez de los gobernantes y la estupidez y cobardía de los gobernados. Sin ideales fijos, el cacique fusionista de ayer es en la mayoría de los pueblos el cacique conservador de hoy; se presta á todas las situaciones y á todas sirve siempre que á él le sirven, ofreciéndose *incondicionalmente* á todo el que manda, á cambio de la impunidad de sus latrocinios, abusos y pilleñas, sin encontrar jamás un hombre digno que á puntapiés le haga comprender que se acabó el tiempo de la podredumbre y empieza el de la regeneración.

¡Ah! España entregando su gran población agrícola á la avaricia y dirección del salvaje autoritario, protegido por los *intelectuales* del turno pacífico, no conseguirá jamás emanciparse de la ignorancia que engendra la tiranía, ni librarse del virus corrompido que penetra en las generaciones y forma cunucos de espíritu, menguados de entendimiento, rastros por necesidad y serviles por temperamento; que los ejemplos del caciquismo, su grosería, su egoísmo y su desaprensión política, no pueden producir más que mentecatos ambiciosos, sin amor al trabajo, á la ilustración y á los santos ideales de la Humanidad.

Pataleando

Después de los últimos debates parlamentarios de Julio, cuyo resultante fué la crisis á la que debemos el patriarcal Gobierno del Sr. Villaverde, signo evidente de la esterilidad de este régimen; no registra la política en lo que llevamos de verano, acontecimiento de más bulto para el país, que el infecundo maridage denominado en la monserga política: *conjunción Villaverde Romero*.

Graciosa cosa es, ver como los monárquicos revolviéndose contra la fuerza avasalladora de las ideas, conciben y llevan á cabo las más absurdas uniones, haciéndose la ilusión de que con ellas, han de lograr impedir que las causas produzcan sus naturales efectos, cuando lo que en realidad consiguen es poner cada vez más de relieve la impotencia de sus procedimientos.

Todavía podría esperarse algo de esas uniones, si ellas tuvieran lugar entre personas dotadas de verdadera vocación política en el verdadero sentido de esta palabra; de aquella vocación nacida del íntimo sentimiento de la gran responsabilidad que los hombres que rigen los destinos de un pueblo, con-

traen ante el mundo que en ellos tiene puestos los ojos y la esperanza, sentimiento que hace que dichas personas acepten con gusto el sacrificio si este hubiese de redundar en beneficio de la colectividad. Por lo contrario; realizadas estas conjunciones entre políticos sin ideales, sin otro objetivo que la satisfacción de vanidades personales, nada bueno ni útil puede esperar de ellas el país; lo que se consigue con ellas es retrasar la obra de nuestra regeneración, la cual solo puede llevarla á cabo un solo partido por ser el único exento de culpas en los males de la patria y el único por lo tanto capaz de transfundir sangre vivificadora en el moribundo cuerpo de la nación. La patria precisa hombres de vigor; vírgenes de prejuicios y de hábitos mentales inarmónicas con lo que demandan las exigencias de la época actual; hombres que no estén contaminados con las impurezas del mando y de contestatura, que por el terso acero de su carácter resbalen sin hacerle mella, así los egoísmos de los unos como las amenazas é imposiciones de los otros.

Sería necesario para que esas conjunciones pudieran inspirar una pequeña esperanza, que á todos los españoles se nos enfermase la memoria en modo tal que se nos olvidaran los hechos más recientes de la historia.

El derecho del pataleo á nadie se puede negar; pero cuando con él se pretende retardar la obra de reconstitución de un país por aquellos mismos que fueron causa de la desmembración del mismo, ese pataleo resulta profundamente criminal.

Al Cuerpo electoral

Mirad ciudadanos que las elecciones municipales habrán de tener lugar en el mes de Noviembre próximo; no lo olvidéis El R. Decreto abriendo el período electoral, aparecerá en breve en la gaceta, y es necesario estar prevenidos. Si queréis tener en el nuevo Ayuntamiento, una minoría de concejales que vuelvan por vuestros derechos, en el casi seguro caso de que sean hollados como hasta aquí, tenéis que concurrir á los comicios ejerciendo la función del sufragio. Si así no lo hacéis, no tendréis después derecho á quejaros de las tropelías que con vosotros se cometan; vuestra, y sala vuestra será toda la culpa. La ocasión es excelente; desperdiciarla sería un crimen; sería retrasar por dos años más, el triunfo de la verdadera causa. Volando á los republicanos que van á luchar, tendéis quien os defienda en el municipio, así bien de las vejaciones del arrendatario de consumos como de las

de cualesquiera otro funcionario de la administración. Hoy vuestros clamores, se pierden en el vacío, por qué, estando compuesta la corporación municipal de personas cuyo nombramiento es producto exclusivamente de la voluntad caciquil, y hallándose los cargos públicos del distrito, desempeñados todos, por personas pertenecientes á la familia del cacique, las quejas que contra dichos funcionarios produzcais, no tienen más efecto que si fueran lanzadas al viento.

El local destinado á redacción y administración de este semanario, situado en los bajos de la casa número 2 de la calle Real de esta Villa, frente á la farmacia del Sr. Bayón, está, lo mismo que sus redactores, á disposición del público; y su oficina siempre abierta, para recibir todas las quejas que haya que producir contra aquellos empleados que no cumplan con sus deberes. Este periódico tiene por principal misión volver por los fueros de la justicia, cuando quiera que, por alguien sea desconocida, sea éste quien fuere, desde el simple arrendatario de consumos—variedad del *genus homo*—hasta el que ocupe el más alto grado de la escala jerárquica. Con que, ya lo sabeis; fuera miedos pueriles, y á luchar, que para conseguir la paz, es preciso guerrear. No os dejéis seducir por los cantos de Sirena, de aquellos que, después de haberse subido sobre vuestros hombros para escalar el poder, dicen que nada os deben; que todos se lo debéis vosotros á ellos; de aquellos que por haber coincidido la época de sumando, con el establecimiento de alguna mejora, quieren hacer de esa circunstancia una ejecutoria para teneros siempre uncidos á su carro como á bestias de carga. El bien debe hacerse por el bien mismo, y el que lo realiza, no debe buscar otro galardón, que el que proporciona el cumplimiento del deber. Quién está en condiciones de hacer algo por un pueblo, y nada hace, es un malvado; pero, quién á título de haber obtenido un éxito, quiere hacer arma del contra los demás absorbiéndolo todo, es un sér peligroso.

EL BALNEARIO DE ACUÑA

Con este pomposo nombre se designa el inmundo barracón situado en la calle de la Herrería, ese *edificio* que constituye la admiración de los bañistas que á él tienen necesidad de concurrir y que al verle por primera vez preguntan si es una cochera ó algún antiguo almacén de sal, pues á cualquiera de esas cosas se parece menos á balneario.

La higiene y la estética demandan á gritos que se hagan reformas ó que desaparezca; pero pasa un año y otro año y nada se hace en él; continua en el mismo estado de abandono, como protesta muda de todo lo que signifique progreso y como signo de desprecio á la salud pública.

En 24 de Marzo del año pasado se dictó por el Ministerio de la Gobernación una Real orden disponiendo que se publicase en la *Gaceta* la relación de reformas, en los términos formulados por la Comisión nombrada al efecto, que debían llevarse á cabo en todos los balnearios de España y se propuso respecto al de Acuña que se comine á la dueña con la expropiación forzosa, si no lo coloca en condiciones de servicio, y se indica también la conveniencia de girar una visita de inspección á este Establecimiento, «en donde hay mucho que reformar.» Y como si nada hubiera mandado sigue en el mismo lamentable estado.

No es la culpa del Médico Director, cuyo celo se estrella contra la pasiva resistencia de la dueña del balneario—llamémosle así á realizar tales mejoras; es de las autoridades locales, que teniendo sobrados medios para hacer que se cumpla lo que la conveniencia de todos exige, no se ocupan de lo que más interesa á este pueblo y se dejan dominar por la apatía que en éste y otros asuntos no menos importantes demuestran.

Viva "Fray Prudencio"

¡Cuántas cosas hizo Fray Prudencio, al decir del literato folletino, y que leído es aquende y allende del mar!

Fray Prudencio ha pedido á voz en grito, hasta quedarse afónico, el ESTABLECIMIENTO de una vía férrea que pasase por las inmediaciones de esta villa y uniese poblaciones tan importantes como Vigo, Pontevedra y Santiago y esa línea férrea fué en poco tiempo un hecho, sin percatarse el articulista que cuando se otorgó la concesión y empezaron las obras, aun el pobre Fraile no existía.

Fray Prudencio quiso habitar nuevos rumbos á la agricultura gallega, construyendo en Portas una fábrica de azúcar de remolacha y... como el mismo del incensario reconoce y nosotros lo lamentamos, la idea, no ciertamente de Fray Prudencio, sino del inolvidable D. José González, á quien muchos allegados á Fray Prudencio tildaron de iluso y otras cosas más, no dió todo el fruto que de ella se esperaba.

Quiso Fray Prudencio que se cambiase el alumbrado de petróleo por el eléctrico y construyese en Segad la «Electra—Gallega,» si bien otros que no son de Follente aseguran que quién quiso fué una Compañía francesa, que con el querer realizó un gran negocio.

Quiso también Fray Prudencio que se ensanchase el viejo puente de la Herrería y algunas otras cosas que el articulista no enumera por no ser prolijo, y el viejo é inseguro puente se está ensanchando, y esas otras cosas se hicieron con tanta ó más rapidez de la que se imaginaban los más optimistas.

Ya lo saben los de Caldas: el ensanche del puente y la realización de todas esas, y la de las que luego se arán, hasta que el antiguo Caldas se convierta en un Caldas modelo, se deben á Fray Pruden-

cio, En sus columnas lo dice, quemando incienso, un D. José Rey y González, y el Frailecillo calla, lo consiente, lo cree verdad y así debe ser.

¡Y nosotros ilusos que creímos que todas esas cosas á Don Pedro y á don Bernardo Sagasta se debían!

Los electores ya lo saben; los lazos que les ligaban á D. Bernardo Sagasta, los del agradecimiento por lo mucho y bueno que creímos hicieran por caldas, están ya rotos: Fray Prudencio recaba para sí la gloria, y deber nuestro es mostrarnos profundamente agradecidos y... mandar á paseo al fraile y al articulista.

Diablo: ¡viva Fray Prudencio! A última hora recibimos un telegrama de Meceonia: en los Balcanes se lee á Fray Prudencio y sale una comisión para Caldas á recabar el apoyo del que tantas cosas quiso y realizó. El Sultan y el Czar están que trinan. ¡Viva el fraile de la Oliva!

COSAS DE LA VILLA

La bebida colorada que aquí dieron en llamar vino continúa suministrándose al paciente público que la paga cara, carita, apesar de que esa porquería, compuesta de agua y cuatro ó cinco sustancias más ó menos nocivas á la salud; apenas tiene valor. Pero no es la fabulosa ganancia de los taberneros lo que preocupa, ni siquiera el engaño al público, dándole por el bíblico brebaje, lo que ni á cien leguas, que diría quien yo me sé si pudieran decirlo, dió la uva. Lo que resulta grave, gravísimo, es la apatía de nuestras autoridades que, después de haberles denunciado el hecho este en el último número de EL DEMÓCRATA, no se tomaron la molestia de comprobarlo acordando el análisis de todos los vinos.

Pero no nos extraña: consiente que se explote á los pobres que vienen á reponer la salud á nuestras salubérrimas termas, permitiendo que se bañen en pocilgas, utilizando unos el agua ya empleada por los otros, temerosos sin duda de no perder la popularidad y el dictado de santos entre ciertas gentes, y natural parece que también á nosotros continúe explotándonos el afán de lucro de nuestros taberneros para que la popularidad aquella no sufra en lo más mínimo. Bueno, Sr. Alcalde, bueno, que así se gana la voluntad del pueblo, dire parodiando lo que rezaba uno de los transparentes de las memorables luminarias con que se celebró la no menos memorable unión de todos los que tenían algún valor.

Los alcaldes de la calle, igual á los que no son de la calle, no sirven para nada. La noche del último domingo, á falta de música, amenizó el paseo una función cómica al aire libre y... que no escapen los mantidos, sin platillo. Los vendedores del pescado que tomaban el sitio en la plaza se dirigieron piropos tales que por una hora fueron el regocijo de la mucha gente que allí se paraba á gozar del espectáculo, y solo los municipales brillaron por su ausencia. ¡Si andarían analizando los vinos! Si así fué se lo perdonamos; pero que se haga público el resultado del análisis para que los bebedores de buena fé sepan á que atenerse.

Y para terminar, como lo certés no

quita á lo valiente, la justicia nos obliga á decir que quién acordó la limpia del río tuvo un buen acierto, y su ejecución es digna de aplauso.

N.

LA EXCURSIÓN Á CUNTIS

Organizada por varios jóvenes de esta villa, se hizo el viernes de la semana última una excursión á la próxima villa de Cuntis para visitar, como todos los años, á la colonia veraniega de aquel concurrido balneario.

A las dos y media de la tarde, que era la hora señalada, reuníanse en el paseo de entrada al jardín gran número de bellas jóvenes, forasteras y de la localidad, en cuyos angelicales rostros se reflejaban la animación, la alegría y el deseo de rendir culto á Tersípeo. La máquina fotográfica sorprendió aquel conjunto de hermosura, precioso *bonquet* que quedó fijo en el cliché como imborrable recuerdo de tan animada gira.

El número de carruajes dispuestos para conducir á la alegre caravana resultó insuficiente para albergar con comodidad á los excursionistas, pero la gente joven no se arredra ante ningún obstáculo cuando trata de divertirse, y tomando por asalto asientos, pescantes y cupés se acomodaron todos como Dios les dió á entender y después del disparo de algunas bombas, señal de partida, emprendieron la marcha á los acordes de una banda de música. Un joven enarbolaba la bandera nacional en la que se leía la inscripción ¡Viva Cuntis!

Durante el camino no se interrumpió un solo momento la alegría y sin que ocurriese percance alguno, como alguien temía, llegó la expedición á Cuntis, que fué recibida en el Balneario de la Virgen por el Médico Director y la numerosa colonia veraniega, que obsequiaron con pastas y licores á los excursionistas.

La juventud se entregó á las delicias del baile, que amenizó con bonitos números el notable pianista Sr. Lens, durante dos horas, que á todos parecieron muy cortas, y después de los ofrecimientos y despedidas de rúbrica, las mamás dieron la orden para el regreso, que se efectuó con el mayor orden y alegría llegando los excursionistas ya de noche, y dirigiéndose por la calle Real en medio de luces de bengala y seguidos por la banda de música, se disolvió la bulliciosa reunión en la casa de la villa.

El lunes á las tres y media de la tarde llegó la excursión organizada en Cuntis para pagar la visita, siendo recibida en el jardín por todos los que componían la que de aquí saliera días antes. Cambiados los saludos de bienvenida dirigió la comitiva compuesta de lindas muchachas y elegantes señores, que acompañaban varios jóvenes, al salón de la casa consistorial, donde fueron obsequiados los expedicionarios con pasteles y licores y se celebró un animado baile que duró hasta las siete y media, á cuya hora regresaron á Cuntis después de haberseles tributado una afectuosa despedida.

A las muchas felicitaciones que recibieron los simpáticos jóvenes Martínez, Legeren y Salgado por lo muy bien que organizaron la excursión á Cuntis y los galantes obsequios hechos á la que de allí vino, unimos la nuestra muy sincera

C.

Revista de espectáculos

No intentaremos recordar siquiera lo que los aficionados hicieron en la noche del último domingo. La paciencia tiene también sus límites y no otros que aplaudimos la tendencia altamente simpática que representaban, tenemos hoy que recoger velas. Lo sentimos por ellos

Y se termina la revista y de ello tiene la culpa el Sr. Alcalde que consiente á la flamante banda de música deje de amenazar los paseos sin causa justificada que se lo impida

Si el primer teniente que ejerce funciones de Alcalde tendiera sus alas por el campo de la economía política, las doctrinas de los fisiócratas encontrarán en é uno de sus más decididos adeptos ya que el *laissez faire laissez passer* de Quesnay es el lema de nuestra primera autoridad local.

NOTICIAS

Varios vecinos del barrio de San Roque se acercaron á nuestra redacción denunciándonos hechos que merecen correctivo.

Todos los días en que se celebra en esta villa mercado, tres revendedores se sitúan en la parte más alta de aquel barrio desde las primeras horas de la mañana, y en medio de grandes escándalos, con frases que no se oyen en el pueblo más inculto, compran á los labradores de las cercanías las aves que traen para vender aquí

Nos dicen también que de lo que ocurre está enterado un sujeto que por allí cerca vive, y que por el carácter de autoridad que ejerce, debiera ser el primero en impedir hechos como los denunciados, pero que cuando así no lo hace sus razones tendrán.

Trasladamos estas quejas al Sr. Alcalde por si se digna adoptar alguna resolución que evite nuevas denuncias

Un honrado vecino de esta villa, digno por su edad del mayor respeto, ha sido objeto hace días de las burlas de varios mólzavetes.

La guardia municipal se presentó tarde en el lugar del suceso, y no sabemos si la autoridad correspondiente impondría á los autores de tal salvaja la el correctivo que merecen.

En la mañana del jueves último disputaron dos mujeres en el barrio de San Roque.

De las palabras pasaron á vías de hecho, y gracias á la intervención de varios vecinos, terminó la contienda sin graves consecuencias

El guardia municipal de servicio, como siempre... llegó tarde.

Imp. de Joaquín Poza Gobas.—Pontevedra.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

COMERCIO

DE

Luis C. Torres

En esta acreditado establecimiento acaba de recibirse una gran partida de café Moka, casa superior.

Inmenso surtido en calzados y demás géneros procedentes de la península y del extranjero.

Calle de la Rua Vieja

CALDAS DE REYES

Interesante

Inmediato á la carretera de Chapa á Carril, hállase un salto de agua, propio para ser utilizado como fuerza motriz en una industria, y á los pocos metros de éste se encuentra un edificio de cantería en muy buen estado de conservación.

Si alguna persona desea comprarlo, puede informarse del precio y condiciones en la redacción de este periódico.

Compañía Hamburgo-Sudamericana

LA MÁS IMPORTANTE LÍNEA DE NAVEGACIÓN ENTRE EUROPA Y EL RIO DE LA PLATA
 CUATRO SALIDAS FIJAS MENSUALES

Servicio especial de primera clase, con los vapores Correos CAP FRIO, TIJUCA, CAP ROCA, SANTOS Y CAP VERDE. Salidas 1.º y 15 de cada mes para Hamburgo, con escalas en Vigo y Cherburgo.

CONCIERTOS DIARIOS A BORDO

Camarotes amplios para familias. Cabinas de lujo. Grandes salones para Señoras y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden.

Vapores de gran Estabilidad

El 3 de Octubre saldrá directamente de MARÍN para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el magnífico vapor

Asunción

Agente en MARÍN con Sucursal en CALDAS **Elisardo Domínguez.**

FLOTA DE LA COMPAÑÍA

	Toneladas.		Toneladas.
Amazonas	4000	La Plata	6000
Antonina	6000	Maceió	5000
Argentina	6000	Mendoza	6000
Asunción	7000	Montevideo	8000
Babitonga	3000	Paranaguá	5000
Bahía	7000	Patagonia	4000
Belgrano	7000	Pernambuco	7000
Buenos Aires	5000	Petrópolis	7000
Cap Frio	9000	Río	5000
Cap Roca	9300	Rosario	5000
Cap Verde	9000	San Nicolás	7000
Córdoba	7000	Santos	8000
Corrientes	6000	San Paulo	7000
Chubut	3000	Santa Fé	8000
Comod. Ribadavia	3000	Taquary	5000
Desterro	3000	Tijuca	8000
Entre Ríos	8000	Tucuman	7000
Guahyba	5000		

COMERCIO

DE
María Cambeses

Calle Real. — Caldas de Reyes

En esta acreditada casa recibieronse inmensos y variados surtidos de aplicaciones para trajes de Señora; y en cuellos de encaje inglés y seda para Señoras y niños; abanicos, y sombrillas de seda, corbatas de gasa lisas y pintadas; sedas en todos colores; bajeras, toquillas, sombreros para caballeros, trajes hechos para niños, medias y calcetines escoceses para Señora y Caballero; estuches de polvos de arroz, ules, cortes de blusas desde 7 pesetas en adelante, cintas métricas, colchas de damasco de seda desde 55 pesetas y una infinidad de artículos que no es posible enumerar.

Esta casa es la que vende mejor y más barato en esta villa.

Se convencerá el público de la exactitud de lo dicho.

NOTA. — Dentro de breves días se recibirá un gran surtido de novedades, propias para la próxima estación de invierno.

Joaquín Lesquereux

PROCURADOR

Representante de la Compañía de Seguros sobre la vida «La Mutual Life» y de la de seguros sobre incendios «La Estrella».

Travesía de Sagasta, 20
 CALDAS DE REYES

EN EL COMERCIO
 DE

Blás Durán Seijo

Calle Real. — Caldas de Reyes núm. 50

Esquina á la Travesía, encontrará el público un inmenso surtido en géneros de todas clases, tanto nacionales como extranjeros á precios sumamente módicos.

Tricots, vicuña, lanas para vestidos, paraguas, mantas y cobertores, bonitos percales para blusas, céfiros, merinos de lana y algodón, pañuelos de seda última novedad, de semi-seda, de batista, paquetería, bisutería, y muchos otros que no citamos porque sería imposible enumerarlos todos.

Comercial Unión

Compañía de Seguros Sobre Incendios

Representante en CALDAS:

ELISARDO DOMÍNGUEZ

BOMBIN SULFATADOR

A. G. E.

P.

PATENTE NÚM. 28845

El más práctico para sulfatar viñas, árboles, etc., etc. Su sólida construcción é ingenioso mecanismo, le hace superior á todos los conocidos.

Es de cobre amarillo, de pulverización continua y no precisa piezas de venta, así como las de FIGARO y VERMORIL, en casa de

A. G. E.

Véndese al precio de 22'50 pesetas.
 Sulfato inglés garantizado á una peseta el kilo.

Único punto de venta en Caldas, Comercio de

Elisardo Domínguez

EL DEMOCRATA

Semanario Republicano

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Dentro y fuera de la localidad,
 trimestre 1 peseta.
 Número suelto 5 céntimos.

Anuncios y comunicados,
 á precios convencionales.